

**Maličké upozornění.**

Více, než ve staré vlasti, zde vyvíjelo se dopisování odběratelů do českých časopisů. Mělo a má to dosud svůj význam: sesílají a udržují to vědomí čehosi společného, zvykne to zájem čtenářstva, a sblíží krajanů oddělené sty a sty mil. Mnohým jsou ty dopisy posílané do novin, takřka jediným, co je spojuje ve světě; mnohým byly zprávy o zklamáních, útrapách i úspěších jiných buď výstřehou nebo útěchou, povzbuzením. Nelze si představit lidový list českoamerický bez oněch "přátelských dopisů"...

Redaktoři mívají s nimi hodně práce. Většina dopisovatelů zápasí a pravopisem, a tu dlužno opravit chyby. To nebylo by ještě tak zlé, zvláště kdyby všichni redaktoři je opravili dovedli. Hůře je, že někteří zápasí i s myšlenkou, a pak ještě nejsou spokojeni s úpravou redaktorovou, jež vyžádala si mnohdy času až zbytečně mnoho...

Ale ať tak nebo onak, je zajímavé sledovat chvíli ty dopisy i onomu, jenž stojí jako mimo *dejší život*, a necítí tak dobře a bezprostředně jejich významu. A jedna z prvních vlastností dobrých dopisovatelů, jež pozorovatelé vyjdou na jevo, jest *ukvapenost úsudku*.

Mluvíme o *dobrem dopisovateli*; štědřím nebo povídáčkám nebudeme v úvahu. Takový dobrý dopisovatel mívá dobré a časem velmi dobré myšlenky; bývá mnohdy spravedlivě rozhořčen a chce dát přehod svému rozhořčení; čteba něčeho vzbudí v něm rozmanité pocity; ale není dost silný, aby mohl úplně správně a jasně se vyjádřit, a mnohdy v dobré vůli napíše, čeho buď nerozmyslí, nebo co vykládá si pak mnoho lidí stejně úroveň poněkud nebo zcela chybně... A někdy mimo nadání zaplete se tak dobrá myšlenka v pavučiny nepochopení, i zanikne...

V předminulém čísle t. č. byl velmi zajímavý dopis p. F. J. Klímy z Renfrow, Okla.: "Co nám Čechům zde chybí?" Dopis, jaký by mohl sloužit za vzor; a přece i v něm nalezl jsem *ukvapenost*, jež rád bych uvedl na pravou míru.

"Národu našemu chybí hlubocí myslitelé jak ve vědě, tak i v národohospodářském oboru," píše pan Klíma, a jeho slova mi připomínají podivení mladého českého právníka nad tím, že Češi dosud neměli — — — historiků — — —!

Pan Klíma mohl by vědět, že hlubokých myslitelů měli jsme poměrně na naši početnost a mízerii dojísta dost; Štítovým, Husem, Chelčickým, Komenským, Vele slavnem a neačíslnou řadou jiných kdyby počal, a přes Dobrovského, Jungmanna, Palackého a Tomka kdyby se trochu zabral do dnešní doby aspoň podle známého díla "Devatenácté století slovem i obrazem"; poznal by, není-li, kdo by nahradil Havlíčka v politice, že jsou přemnozí, kteří ve vědě, v národním hospodářství a umění jsou dobře známi daleko za hranicemi. O profesoru Zengrovi po věděl by p. Klímovi asi mnohý Američan; a mezi vědci by se dověděli, že máme znamenité lidi ve filologii, v historii, v psychologii, v sociologii, ve filosofii, v matematice, v národním hospodářství atd. Že dr. Bráň je znamenitým národohospodářem, vědí i Němci, a uznala to také vláda jmenovaným dra. Bráňu do panské sněmovny. Vůbec, je smušno psát více, než upozornit, aby páni dopisovatelé nepsali, v čem nejsou si jisti, v čem chybí jim na informacích.

"Již několikrát uvedeji jsem ve zdejším amerických týdenících buď úvahu o Čechích aneb články na jejich obranu," píše dále

p. Klíma, "ale s kým se mohu pochlubit? Žižkou, Husem, Kubelkem, a to jest asi vše."

Hle, jak smutná věta! Mohu věřit, že p. Klíma by pranicheho nevěděl o jiných velikých našich mužích, o nichž ví Evropa i Amerika? Což ani Komenským neodvážil by se p. pisatel pochlubit, ani kýmkoli jiným z těch několika, o něco výše jen tak namátkou vybraných z řady jmen, jež měla by být známa i americkým Čechům? A což tak málo jemnocitu má, že staví Kubelka za jméno Husovo? Pan Klíma měl by vědět, že nejen minulost vykazuje více jmen slavných, než Husa a Žižku, ale že i přítomnost, dnešní přítomnost má jich velmi mnoho, proti nimž Kubelkova sláva je méně významnou, byť i jsme si jí vážili sebe více. O mnohých z českých vědců co chvíli můžete čísti v cizích revuích; o Úprkovi chvalo zpěvy zpívali Němci; o Muchovi blouzní Francouzi a nedávno i Američani; Brožka znali, doufám, ve světě dost, aby se jim mohl p. Klíma též pochlubit; The Masovův orchestr v Chicagu hrál za minulou sezonu několikrát Dvořáka, Suka, Smetanu a Fibicha, — v anglických programech onoho orchestru ať si přečte p. Klíma životopisy oněch mužů, i bude mít k pochlučení v amerických časopisech látky více.

A jsou mi dřívější slova p. Klíma tím podivnější, že o něco níže sám dává pěkný návrh: kdyby přý v každé české osadě alespoň někdy napsal jednotlivce do anglických listů místních nadšený článek o našem umění aneb o našich dějinách, že přispělo by to k zvýšení sebeúcty v mladých a úcty u Američanů...

Dále srovnává p. Klíma moje občasně užívané technické výrazy s americkou hantýrkou českou; to ovšem je poněkud nedorozuměním. Říká se "novella", "román", "lyrika", "essay", "studie", — — — lze říci pro zdůraznění nebo změnu "affaire" (z francouzského), — ale nemá se říkat "sajd-wok", "mitovat" nebo "misovat", "eprišijejtotat" nebo "rollovat". Kdyby lidem měla stačit řeč jen na dorozumění, věru by to smutně vypadalo s libozvučností jazyků; a nerozumný výrok dítěte, jemuž ovšem nezáleží na kráse řeči, ne bude přece pan Klíma si brát za důvod k omluvě hyzdění češtiny?

A pak čteme u p. Klímy něco, co slyšíme od zdejších Čechů dost často: "my mohli bychom také po ukázati na Čechy ve staré vlasti, že ani ti nerepresentují vzdělaný národ, a že jest dříve třeba napravit tam, než zde."

Čechy ve staré vlasti ponechme sobě samým; leda ten, kdo odtud by si zajel za moře k studiím tamních poměrů, mohl by pronést úsudky skutečně závažné; a kdybychom zde měli čekat, až tam se vše napraví, bylo by dávno již pozdě.

Ale že "Češi ve staré vlasti nerepresentují vzdělaný národ"? Ta věta připomíná mi Kiplingovy "americké poznámky"; ale věřím, že p. Klíma ji tak strašně doopravdy nemyslel, že mu to jen tak vyklouzlo z pera...

Kastovníctví jest i jinde, než v Čechách, což ovšem ho neomlouvá. Zjevy, jež uvádí p. Klíma na důkaz, že "Češi nerepresentují vzdělaný národ", našel by ještě horší a křiklavější v Uhrách, v Haliči, nebo v Itálii. Mravní zvrhlost horší než u nás našel by ve Vídni, v Budapešti, v Paříži, v Chicagu, — nebo v Slovensku, v Haliči, v Apeninách — — —

Leč to my máme tak už v krvi: na svou starou vlast vybíráme si ze vzpomínek, co víme nejhoršího, stíny ještě začernáme, aby více strašily, a poukazováním na chyby Čechů ve staré vlasti snažíme si

namluvit, že zde jsme pokročilejší, a omluvit sami sobě své chyby...

Pan Klíma se snad nebude hněvat pro toto maličké upozornění; káž jen více bylo by takových, jako jest on, a přece snad trochu více uvědomlosti bylo by lze očekávat od příští generace...

A neulí nám tu určeno čestně žít, snad bychom pak aspoň čestně umřeli, — a nikoli v křiku, na dávkách a štvanicích, zatím co nepoctivci tyli by z ohlupování a znemravnění mass — — —

**Štěstí a zdraví.**

Hlavním zdrojem lidského štěstí jest zdraví. Člověk, jehož zdraví jest podkopáno nemocí, nemůže se těšiti žádným radostem. Jaké potěšení jest na tomto světě pro člověka trpícího strašnou bolestí v zádech, ošklivostí, zánětem ledvin a měchýře, žluční mi kaménky, neb nemocí Brightovou? Ve všech zmíněných chorobách naprostou úlevu poskytuje Severův Silitel ledvin a jater, který tiš podrážděné trubice, vyhání jed ze soustavy a uzdraví vás i tehdy, když jiné prostředky zklamaly. Pan M. Togarcik z Uledi, Pa., nám nedávno psal, jak následuje: "Trpěl jsem skoro deset let na ledviny a zkoušel jsem mnohé léky, ale Severův Silitel ledvin a jater jest nejlepším ze všech. Vykonal, co se o něm prohlašuje. Uzdravil mne úplně." Zajisté vyléčí i vás. Cena 75c. a \$1.25. Ve všech lékárnách, aneb u W. F. Severa Co., Cedar Rapids, Iowa.

**Prosba o pomoc!**

Na najmuté farmě u Lonsdale, Minnesota, shořely mně letošního roku obilní stohy, tak že jsem byl nešťastím tím uvržen do velké bídy. Prosim ctěné krajanky a rodáky, by mně dle možnosti nějakým dárkem přispěli, neb nemám ničeho k živobytí pro svou rodinu. Dárky odešlete redakci tohoto listu a přijměte za mě předem mé srdečné díky. V úctě 17ti VÁC. NOVÁK.

**Hudební nástroje**

Zaslám zdarma moje krásné ilustrované ceníky hudebních nástrojů. Křídla, klavír, organy, soukací nástroje, housle, pravé české harmoniky, koncertiny atd. Nejlepší ceny. Výhradní jednatel V. F. Červený a Synové světověznámých hudebních nástrojů. LOUIS VITÁK, 6mf 195 Wabash Ave., Chicago, 111

**Dr. C. Rosewater**  
..ČESKÝ LÉKAŘ..

Úřadovna: 222 "Bee Building"  
Úřadní hodiny: Od 11 do 12 dopol. Od 2 do 5 odp. Od 8 do 10 odp. V neděli od 10 do 12 dopol.  
Tel. v úřadovně 504. — Tel. v bytu 1217  
Bydlh. — Ohio 2417 Jones ulice.  
Zvláštní pozornost věnuje se ženským nemocem a radobřeství.

**Dr. F. J. Petr**  
český lékař a ranhojič.  
OMAHA, NEB.

Úřadovna: 1618 jižní 10. ulice, blíže Hickory.  
Úřadní hodiny: Od 10 do 12 dop.; od 3 do 5 odp.; od 7 do 8 večer.  
Telefon: Douglas 758. 6—

**Dr. Geo. F. Šimánek**  
český lékař

v čis. 1262 již. 13. ul., Omaha.  
Úřadní hodiny: Od 2 do 8 odp.; od 9 do 11 večer. — Tel. 2796.  
Úřadovna v 3. poschodí McOague Bldg., 18 a Dodge ul. — Úřadní hodiny 10:00 do 11 hod. dop. — Telefon 1542

**Willow Springs Pivovar**  
dava  
**ZELENÉ "TRADING STAMPS"**

Za \$3.00 zelených Trading Stamps a každou bednou  
STARS & STRIPES  
(2 tucty pintových lahví)  
—cena—  
**\$1.25**



Za \$5.00 zelených Trading Stamps a každou bednou  
STARS & STRIPES  
(2 tucty kvartových lahví)  
—cena—  
**\$2.25**

**Pamatujte!**

Kromě toho, že dostanete nejlepší lahvové pivo, dostanete též dvojnásobnou hodnotu v zelených "Trading Stamps."

Objednejte si poštou neb telefonem 1306 nebo 1685.

**STORZ**  
**BLUE RIBBON**  
THE FAMILY BEER



Ono obsahuje výživné látky, kteréž mohou býti přizpůsobeny i nejhochostivějšímu žaludku. Ono udržuje vás zdravými a dodává sílu vnady. Lékaři je doporučují, ježto jest čisté. Dobře uložte peníze, budete li mítí bednu doma.

**STORZ BREWING CO.**  
Bottlers OMAHA Brewers

**Metz Bro's Brewing Co.**

Nejstarší pivovar v Omaze.

TELEFON 110.

Vaří nejlepší pivo soudkové i lahvové na celém západě.

**Riley Brothers Co.**

VELKOOBCHODNÍCI

**Likéry a doutníky**

Old Military Rye --- Diamond R Rye  
N. B. Archer Bourbon.

1118 Farnam St. OMAHA.

**CAKLEY BROS.**

výhradní majitelé Západní dodavatelé

Jackdaw a Pure Peter Roderick Dhu škotské kořalky, Escarpnong a Virginia Dare vin, Repsol-dových Kalifornských vin a pálenek.  
MALT MALLOW kořalky.

Sulpho-Saline a Regent minerálních vod, Excelsior Springs, Mo.  
Též "ABILENA," jediné americké přírodní katarické vody.

**CAKLEY BROS.,** importéři a velkoobchodníci lahvovinami, Omaha, Neb.

**A. N. Frick & Son Co.**

Velkoobchodníci a importéři

**LIHOVIN a LIKÉRŮ.**

Nástupel firmy: L. Kirscht Sr., Frick Terbeta.

Tel. 544. 1001 Farna. ul., Omaha

Předplatte se na Pokrok douze \$1 ročně.